中办、国办印发《有效降低全社会物流成本行动方案》,明确5方面重点任务

物流成本怎么降?降什么?新举措来了

11月27日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发的 《有效降低全社会物流成本行动方案》对外发布。行动方 案从深化体制机制改革、促进产业链供应链融合发展、 健全国家物流枢纽与通道网络等5个方面,对物流成本 "怎么降、降什么"进行了系统部署。

物流总费用与GDP的比率降至13.5%左右

本次行动方案提出的主要目标包括:到2027年,综合交 通运输体系改革实现新突破, 货物运输结构进一步优化,铁 路货运量、铁路货运周转量占比力争分别提高至11%、23%左 右,港口集装箱铁水联运量保持较快增长;到2027年,社会物 流总费用与国内生产总值的比率力争降至13.5%左右等。

国家发展改革委综合运输研究所物流室副主任陆成云 介绍,社会物流总费用与GDP的比率,既反映物流行业运行的 成本效率水平,也反映产业链供应链组织质量。2023年的这个 比率是14.4%, 由14.4%下降到13.5%, 如果我们以2023年的 GDP来测算,这0.9个百分点的降幅,相当于推动降低全社会物 流总费用超过1万亿元以上,可以形成巨大的企业利润。

铁路货运向铁路物流转型 建立服务价格体系

在《有效降低全社会物流成本行动方案》中,"推进铁路 重点领域改革"是20项具体行动的第一项。

行动方案中明确提出,制定实施铁路货运市场改革方 案,促进铁路货运向铁路物流转型:大力发展高效稳定、市场 化的直达货运班列,探索用好高铁快运功能;建立铁路物流 服务价格体系:降低铁路专用线规划建设和使用费用等。

北京交通大学交通运输学院物流工程系主任张晓东表 示,这个方案的提出,解决了困扰铁路货运多年的发展战略 定位问题,将推动我国铁路传统货运模式向现代物流的历史 性变革。方案结合实际提出了改革铁路运输与调度生产组织 方式,适当加速普速铁路建设,建立铁路物流服务价格体系, 推进铁路物流场站设施用地分层立体开发,这些举措填补了 有关领域的工作空白。相信这样的整体部署将让铁路在直接 降本、间接降本、潜在降本等方面发挥出实际效能。

实施"新三样"物流高效便捷工程

《有效降低全社会物流成本行动方案》中明确,促进产业 链供应链融合发展。在这当中,实施"新三样"物流高效便捷工 程,是本轮推出的改革新举措。

行动方案中提到,加强电动汽车、锂电池、光伏产品"新 三样"出口的国内港口仓储设施建设;开展新能源汽车物流 提升工程,加强港口滚装码头建设,鼓励研发应用内河滚装 船;探索发展新能源汽车集装箱运输,畅通新能源汽车国内 联运通道和跨境物流通道等。

北京交通大学交通运输学院物流工程系主任张晓东表 示,由于"新三样"这些产品新、出口量大,但我们现有的物流体 系在一些方面表现出了一定的不适应性。这次的改革方案就针 对行业普遍反映的突出问题,着重在港口设施、运输装备、安全 管理等方面进行一系列针对性部署,降低"新三样"的社会物流 成本,保障"新三样"产业链供应链的安全和顺畅。

国家物流枢纽经济区建设将进一步加快

《有效降低全社会物流成本行动方案》中提出,健全国家物流 枢纽与通道网络,构建现代物流与生产力布局协同发展新模式。

行动方案中提到,支持相关城市探索"产业集群+物流枢 纽"协同发展模式;大力发展临空经济、临港经济,依托现有 国家物流枢纽建设若干国家物流枢纽经济区等。

国家发展改革委综合运输研究所物流室副主任陆成云 介绍,建设国家物流枢纽经济区,这当中的关键是一体化的 规划和建设,就是说一个物流枢纽提供什么样的服务、它的 周围布局什么样的产业,这两者高度匹配,是需要整体策划、 融合发展、一体推进的,从而形成以供应链为核心竞争力的 产业发展新模式。同时,各地凸显自身的物流成本效率比较 优势,来布局产业、发展枢纽经济,从全局来看,就体现为通过 优化生产力布局,实现降低物流成本。 ■据央视新闻



舞龙等项目引入课堂、大课间和课后服务,让孩子们感受中华传统文化的魅力。

刘贵雄 郑军 摄

湖南拟立法管控城市天际线和促进学生心理健康 学校要完善心理健康分级预警和干预机制



扫码看视频

11月27日,省十四届人大常委会第十三次会议分组 审议了《湖南省促进学生心理健康若干规定(草案)》《湖南 省城市天际线管控若干规定(草案)》两部法规。

■三湘都市报全媒体见习记者 罗艾敏

【管控城市天际线】 构建城景相融、显山露水、错落有致、疏密有度的空间格局

《湖南省城市天际线管控若干规定(草 案)》针对城市重要节点界面无特色、重要 景观界面未预留视线通廊、建筑退让不足 等突出问题,有针对性地提出管控措施。

在概念界定上,对天际线、山际线、 城际线进行了通俗化描述。天际线是指 城市建构筑物及自然山水等与天空交汇 的轮廓线; 山际线是指自然山体与周边 建构筑物等构成的轮廓线; 城际线是指 城市建构筑物与周边环境围合形成的轮 廓线。天际线包含了山际线、城际线。

规定草案要求,自然资源主管部门 应当深化城市风貌特色设计, 划定三条 际线重点管控区域边界, 明确城市高度 控制、通透性、建筑退让等控制要求,分 区分类提出建筑体量、建筑高度、建筑退 让的设计原则,构建城景相融、显山露 水、错落有致、疏密有度的空间格局。规 定草案同时明确, 编制国土空间详细规 划时应当将三条际线管控要求落实到地 块建筑高度等控制指标中, 未体现三条 际线管控要求的,应当依法修改完善。

【促进学生心理健康】 定期开展学生心理健康筛查,开展专题心理辅导

随着社会经济快速发展,学生成长环 境不断变化, 学生心理健康问题日益凸 显,并呈现出低龄化、检出率上升两大态 势。《湖南省促进学生心理健康若干规定 (草案)》对解决我省促进学生心理健康工 作中,工作体系不完善、制度建设不健全、 全社会促进学生心理健康意识不强等突 出问题具有重要意义。

《湖南省促进学生心理健康若干规定 (草案)》明确将"五育并举"融入学生培养 全过程。规定,促进学生心理健康应当注 重加强德育、智育、体育、美育和劳动教 育,培养学生热爱生活、乐观自信、积极向 上的心理品质。

在学校心理健康处置方面,规定草案 要求学校完善心理健康分级预警和干预 机制,定期开展学生心理健康筛查,及时 识别、处理学生心理问题。规定草案还明 确,学校应当重点关注留守、流动、残疾、 遭遇校园欺凌和家庭变故、面临学业就业 压力等学生群体的心理健康状况,提供关 爱服务,并在开学初、寒暑假前、重要考试 前后、毕业期间等特殊时段加强学生心理 健康监测,开展专题心理辅导。

关于家庭促进和学生自我促进,《湖 南省促进学生心理健康若干规定(草 案)》规定,父母或者其他监护人发现孩 子可能存在严重心理问题或者精神障碍 的,应当帮助其及时接受心理咨询或者 就诊,做好看护管理,不得阻拦孩子接受 心理咨询或者就诊。明确了学生应当树 立和践行自己是心理健康第一责任人的 理念,主动学习心理健康知识和技能,发 现自己或者同学出现异常情况时, 应当 主动及时向老师、同学、父母或者其他监 护人反映并寻求帮助。